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교수체제설계(임철일 교수님) 



한국어 문법 “A/V-겠”강의 개발의 놀리와 과정


1. 가네의 9가지 교수사태에 기반안 수업 개발의 놀리

1.1 주의집중의 단계
   강의 도입부분은 간단한 질문을 제시하고 PPT를 사용한다.질문 방식으로 수업을 시작하면 학습자가 강의에 대해 적극적으로 참여할 수 있다.

1.2 수업목표 제시하기
본 강의의 수업목표는 한국어 기초 문법 “A/V-겠”을 어떻게 사용하는지, 상황에 따라 어떤 문법을 사용하는지를 제시한다. 

1.3  사전지식 재생 축진하기
     새로운 학습과 관련된 선수 학습이 무엇인지를 학인한다.“A/V-겠”과 “ㄹ/을 거예요” 구별할수 있도록  다시 회상시킨다.만약 학습자들이 선수 학습이 제대로 되어 있지 않으면 본 강의 전에 이전의 내용을 다시 가르쳐야 한다. 

1.4 자극 제공하기 
    	먼저 자극자료로 제시하여,본 강의 내용이 적용되는 상황을 구별할 수 있도록 도와준다.학습자들은 강의를 참여함에 있어,어떤 상황에서,어떻게 적용할 것인지 학습하고 고민할 수 있다.

1.5 학습안내 제공하기
   단어카드,황동지를 통해서 다양한 예들을 제시하여,학습자들이 학습목표를 도달할 수 있음을 안내한다.학습자들이 과제를 적절히 수행할 수 있도록 모든 관련된 정보를 사용할 수 있는 규칙을 제공한다.
   
1.6 수행유도하기
   본 강의는 겠을 활용하는 것을 목적으로 하기 때문에 이 단계에서 교수자가 연습 문제를 제시하고 질문을 제시하여,그들이 배운 것을 실습할 수 있는 기회를 제공함으로 유발될 수 있다.

1.7-1.8 수행의 정확성에 대한 피드백 제공하기 및 수행평가하기
피드백을 통해서 학생들은 그들이 최초의 목표를 달성할 수 있는지를 알게 되고,수행의 개선이 필요한 학생들은 얼마나 더 많은 연습이 필요한지를 알게 된다.학생들은 다음의 새로운 학습을 위한 준비가 되었는지를 결정하기 전에 학습자들에게 학습할 것을 시연하도록 한다.또한 교수자는 학습자들의 응답을 분석하여 학습자들의 이해정도를 확인하는 일종의 형성평가의 기능을 수행할 수 있다.

1.9 파지와 학습의전이를 증진하기
    강의 후반부에 연습문제를 제시하여,다양한 상황에서 적용하는 것은 전이를 도와주는 것으로 처음에 학습된 특정 상황을 넘어 사용될 수 있도록 한다.전이를 촉진시키기 위해서 교사자가 학생들에게 그들이 새로게 배운 지식을 언제,어떻게 적용할 수 있는지를 가르친다.

2. 수업의 도구에 관하여
   처음에는 PPT를 사용하여,학습자의 배경지식을 사용할 수 있도록 한다.다음에 단어카드,활동지를 제공한다.에시를 통해 이해를 확인하고 오류를 가려낼 수 있는지 확인한다.
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